



культура
Завершился
Международный
органный
фестиваль

5 ↘



урожай-2024
Что грозит
озимым
посевам
в Татарстане?

6 ↘



былое
Стали известны
детали
ленингорского
погрома 1984 года

7 ↘



дети
Насилие может
совершаться
лично или через
интернет

7 ↘

РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН

www.rt-online.ru
info@rt-online.ru
reklama@rt-online.ru



zen.yandex.ru/rt_online vk.com/gazeta_rt rt-online.ru



Издается
с апреля
1917 года
В 1967 году
наградена
орденом
Трудового
Красного
Знамени



№34 (29559)

общественно-политическая газета

СУББОТА 23 марта 2024 года

эксперимент

ЕГЭ для взрослых



Министр Ильсур Хадидуллин пришел на экзамен подготовленным.

Дарья СУББОТИНА, «РТ»

Досрочный этап ЕГЭ стартовал вчера в Татарстане, как и по всей стране. А накануне несколько десятков добровольцев из числа родителей школьников, чиновников, депутатов, блогеров и спортсменов побывали в роли выпускников и попробовали свои силы на ЕГЭ по истории. Для взрослых подготовили демоверсию экзамена, рассчитанную всего на один час вместо четырех.

«ХОТИМ ПОНЯТЬ, ЧТО ПРЕДСТОИТ ДЕТЯМ»
Всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями» прошла 21 марта в гимназии №139 Приволжского района Казани.

За парты сели 55 человек во главе с министром образования и науки РТ Ильсуром Хадидуллиным. Кроме него, освежить свои знания по истории решили депутат Госсовета Татарстана Людмила Рыбакова, начальник управления образования Казани Ирек Ризванов, актер Камаловского театра Рашид Галимов, игрок «Рубина» Андрей Князев, центровой баскетбольной команды «УНИКС» Владислав Державин, казанский блогер и мать троих детей Лейла Лерон.
Также на экзамен пришли 30 родителей школьников, которые решили сами испытать, насколько сложно сдавать ЕГЭ. Отметим, что такая акция для родителей проводится уже восьмой год, предметы каждый год разные. В этот раз выбор пал на историю, в прошлом году родители пробовали силы на экзамене по рус-

скому языку, в позапрошлом – по математике. Кстати, в этом году в Татарстане 1519 одиннадцатиклассников подали заявления на участие в ЕГЭ по истории, что в отличие от русского языка и математики является предметом по выбору.
– Классные руководители оповестили нас, что в нашей школе проходит такая акция, и мне захотелось попробовать свои силы, – рассказала корреспонденту «РТ» мама второклассника Файруза Фаретдинова.
– Сама я окончила школу в 1999 году, когда ЕГЭ еще не сдавали. Мы хотим понять, что предстоит пройти нашим детям, чтобы помочь им правильно подготовиться, настроиться. Конечно, кажется, что моему сыну еще далеко до ЕГЭ, но ведь не успеешь глазом моргнуть, как подойдет время экзаменов. Подготовиться я толком не успела, но думаю,

что у меня все получится, в школе я была отличницей по истории.
«ДАВЛЕНИЕ ПОДНЯЛОСЬ, ПЕРЕЖИВАЮ»
Глава Минобрнауки РТ Ильсур Хадидуллин перед началом экзамена успел пообщаться с журналистами, что в этом году в Татарстане выпускнутся 14,5 тысячи одиннадцатиклассников, которым предстоит сдать ЕГЭ, и 43,5 тысячи девятиклассников, которые будут сдавать ОГЭ. Досрочный период сдачи единого госэкзамена начался 22 марта и закончится 20 апреля. 23 мая стартует основной этап сдачи ЕГЭ, который продлится до 1 июля.
В этом году в правила сдачи ЕГЭ внесли изменение: выпускники смогут пересдать экзамен по одному из предметов, если первая оценка их не устроила.

– Но важно учитывать, что предыдущая оценка аннулируется. Все, товарищи, экзамен начинается! Я чувствую, что у меня уже давление повысилось, переживаю, – улыбнулся Ильсур Хадидуллин и поспешил за парту.
Несмотря на то что ЕГЭ для взрослых проводился вроде как понарошку и его результаты ни на что не повлияют, перед началом экзамена участников проверили по полной программе, так же, как выпускников. Сверили списки по паспортам, пропустили всех через металлодетектор, телефоны и сумки попросили оставить в библиотеке.
– Это у вас что? Футляр для очков? Откройте, пожалуйста.
– С сумками нельзя, оставьте вон там, – командовали организаторы.

Далее – на стр. 2 ↘

инфраструктура

Чистота во дворах, уют в домах

С профессиональным праздником – Днем работников бытового обслуживания и жилищно-коммунального хозяйства поздравил накануне всех сотрудников отрасли Премьер-министр Татарстана Алексей Песошин.
Мероприятие, посвященное праздничной дате, прошло на площадке Культурного центра «Сайдаш» в Казани.
«В этом зале присутствуют работники жилищно-коммунального комплекса из всех муниципальных образований республики и те, кто к этой отрасли имеет непосредственное отношение, – сказал он. – В Татарстане в сфере ЖКХ трудятся 27,5 тысячи человек».

Глава Правительства РТ подчеркнул от профессионализма работников ЖКХ зависит сложная работа в учреждениях и предприятиях, чистота во дворах и на улицах, свет, тепло и вода в домах, а в итоге – комфорт и благополучие всех жителей республики.
«Сегодня требования к отрасли жилищно-коммунального хозяйства стремительно растут. Чтобы отвечать запросам времени, предстоит реализовать приоритетных проектов, строительство дополнительных объектов и модернизация существующих, внедрение передовых технологий и сервисов. Все эти инициативы призваны сделать жизнь татарстанцев более комфортной, а сферу ЖКХ эффективной, современной и высокотехнологичной», – сказал он.

Алексей Песошин подчеркнул, что в республике проводится большая работа по обновлению инфраструктуры ЖКХ, но в то же время остается немало проблем. «Благодаря курсу, взятому руководством нашей страны, нашему высокому профессионализму, ответственности и неравнодушию отношению к делу, я уверен, мы решим стоящие перед нами задачи», – отметил Премьер-министр РТ.

картина дня

КОМПЛЕКС ПО ПЕРЕРАБОТКЕ ПЛАСТИКОВЫХ ОТХОДОВ В ТОПЛИВО ПЛАНИРУЮТ ОТКРЫТЬ В КАЗАНИ

Утилизацию мусора предлагают проводить методом пиролиза. Общественные слушания по проекту начались 21 марта и закончатся 19 апреля.
«При пиролизе органические отходы превращаются в ценное топливо и пиролизный газ. Это источники, которые могут быть использованы для получения большого количества тепловой энергии», – отмечается в технической документации. На предприятии собираются обезвреживать отходы полимеров – пластиковые бутылки, полиэтиленовые упаковки, полимерную пленку, ящики из пластмассы, пластиковые емкости, корпуса различных видов техники, оконные профили.

В ШКОЛАХ РЕСПУБЛИКИ ПОЯВЯТСЯ КЛАССЫ ПО РАЗРАБОТКЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЮ БЕСПИЛОТНИКОВ

Новшество будет введено в рамках национального проекта «Беспилотные авиационные системы», сообщает в постановлении Правительства РТ.
В перечень вошло около 20 учебных заведений, которые расположены в Казани, Иннополисе, Бугульме, Болгаре, Зеленодольске, Набережных Челнах, Лаишево, а также в селах Усады и Столбище. Завершить подготовку по оснащению классов планируют до 1 июня, а откроют их до 1 июля.
В обосновании проекта отмечается, что сегодня беспилотные авиационные системы применяются в самых различных сферах (аэрофотосъемка, сельское хозяйство, специальное назначение). В республике большая часть предприятий, производящих БПЛА, выпускает продукцию спецназначения, но также старается переориентироваться на гражданские нужды. Кроме того, вскоре появится множество новых компаний, ведущих работы в этой отрасли.

ГЛАВНЫЙ ТРЕНЕР КАЗАНСКОГО «АК БАРСА» ЗИНЭТУЛА БИЛЯЛЕТДИНОВ ОБЪЯВИЛ ОБ ОТСТАВКЕ

Сделал он это на пресс-конференции, обязательной для каждого клуба КХЛ по окончании сезона.
«Должен сказать, что я долго проработал тренером, и работа мне очень нравится. Это то, что я люблю, то, чему меня учили, чему я сам учился. Я получал удовольствие от своей работы, но она требует больших сил, эмоций, и это большая ответственность. Думаю, для меня будет лучше, если я продолжу работать в хоккее, но в каком-то другом формате. У нас была договоренность, что я только на один сезон подписываю контракт», – заявил Зинэтула Билялетдинов.
Рассуждая о том, в какой роли он себя видит в дальнейшем, опытный специалист отметил, что должность советника исполнительного директора клуба, в которой он начинал прошлый сезон, его вполне устраивает: «Оно достаточно интересная, ты работаешь и с игроками, и с тренерами, пытаешься помочь. Но пока ничего не решено».



ТРОЕ ЖИТЕЛЕЙ ТАТАРСТАНА ЗАДЕРЖАНЫ ЗА ВЫМОГATELьСТВО

Как сообщили в пресс-службе МВД России по РТ, история началась 11 февраля после конфликта в менделеевском кафе. Один из посетителей потребовал у другого 50 тысяч рублей, угрожая расправой. Мужчина перевел вымогателю 15 тысяч, а на следующий день его избили и потребовали еще 200 тысяч. Боясь за свою жизнь, потерпевший согласился отдать деньги.
Правоохранителям удалось отыскать вымогателей. Ими оказались трое жителей Менделеевска от 29 до 40 лет. Двое уже привлекались к уголовной ответственности.
В отношении подозреваемых возбуждено уголовное дело о вымогательстве, они заключены под стражу.

религия



Пост – это весна души
У верующих время очищения духа и тела

Далее – на стр. 5 ↘

увлечение

На сноуборде выше облаков

Пятилетняя экстремалка из Татарстана удивляет мир

Галина ЧЕРНОВА

Научилась кататься на сноуборде едва ли не раньше, чем ходить, пятилетняя жительница Нижнекамска Зара Иванова. В копилке маленькой сноубордистки уже четыре мировых рекорда. Ее последнее достижение – спуск с Эльбруса, самой высокой горы России. О том, как Зара достигла таких высот, корреспонденту «РТ» рассказал ее отец и по совместительству личный тренер Дмитрий Иванов.



Из архива семьи ИВАНОВЫХ

– Я работаю тренером по сноубордингу и вейкбордингу, поэтому, наверное, это был лишь вопрос времени, когда дочь заинтересуется этими видами спорта. В два года она просто каталась по

прямой на балансборде, а уже через год освоила с моей помощью вейкборд – доску для катания по воде, перекатывку в сноуборде, скольжение на лыжах и сноуборде по различным граням, трамплины.

Далее – на стр. 8 ↘

цитата дня

Дамир САТРЕТДИНОВ, министр внутренних дел по РТ, генерал-майор полиции:



«Министерство внутренних дел контролирует обстановку в республике. У нас есть определенные меры профилактического воздействия, но в ряде вопросов МВД нуждается и в помощи гражданского общества».

в несколько строк

- ≡ ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ на получение разрешения на добычу пернатой дичи в весенний сезон охоты начинаются 27 марта в Татарстане, проинформировала пресс-служба Госкомитета РТ по биоресурсам. Сезон охоты на селезней и уток продлится с 6 апреля по 6 мая, на водоплавающую дичь – с 20 по 29 апреля, на боровую дичь – с 27 апреля по 6 мая.
- ≡ ДВА ЧЕЛОВЕКА ПОГИБЛИ при пожаре в частном одноэтажном доме на улице Девонской в Лениногорске. При разборе завалов спасатели обнаружили тела 68-летней женщины и 64-летнего мужчины, сообщили в прокуратуре. По предварительным данным, причиной возгорания стала неосторожность при курении.
- ≡ ПРЯМЫЕ АВИАРЕЙСЫ КАЗАНЬ – МУРМАНСК будут возобновлены с 1 апреля, рассказали в мэрии столицы республики. В этом году маршрут попал в перечень субсидируемых.
- ≡ ПРЕСЕКЛИ ФАКТЫ БРАКОНЬЕРСТВА сотрудники транспортной полиции, сообщили в пресс-службе ведомства. Во время рейда правоохранители задержали 61-летнего жителя Красной Поляны Кировской области, который в Вятских Полянах поймал 34 стерляди запрещенным способом багрения. Сумма ущерба составила 310 тысяч рублей.